文学院 2023 年研究生招生宣传



一、 学院简介

沈阳师范大学文学院前身为东北教育学院中文科,始建于1951年,是东北地区创办较早的中文科系之一。1953年改为沈阳师范学院中文系;1965年改为辽宁第一师范学院中文系;1978年恢复为沈阳师范学院中文系;2002年改为沈阳师范大学中文系;2003年撤系建院。著名作家吴伯箫,修辞学家吴士文,文艺理论家冉欲达,文学史家张震泽、高擎洲、伍心镇等曾在此任教。

文学院的发展史曲折而坎坷。1958年7月,中共辽宁省委和省 人委决定成立辽宁大学,将沈阳师范学院中文系大部分教师抽调出组 建辽宁大学中文系,单位的发展陷入困境。此后,历经艰难的自我修 复过程和再创业的艰辛,逐渐恢复生机,并进一步探索出独具特色的 教学方式和管理方法,形成了良好的办学传统。

1951年至今,文学院已为国家培养、输送本、专科和硕士毕业生5万余人。学院长期以来一直坚持以学生成才为中心,秉承"博学致知,厚德致远"的院训精神,在教学、科研、人才培养等领域取得了卓越成就。仅新时期以来就培养了王充闾、孙郁、赵敏俐、鲁洪生、郑国民等大批知名学者、文学领域研究专家,以及张振忠、高琛、臧永清、张东平、刘朝忠、肖坤等工作在基础教育领域和政府机关、企事业单位的优秀人才,为国家的教育事业和社会发展做出了重要贡献。

文学院全体师生正满怀信心,以学科建设为先导,以专业建设 为根基,以人才培养为最高目标,整合一切可用资源,发挥优势,为 实现学院办学水平的全面提升,把文学院建设成国内知名、省属一流 的教学研究型学院以及具有优势和特色的优秀专业人才培养基地而不懈努力。

二、学科专业介绍

学院已形成优势和特色凸显的二级学科结构框架。标志性学科中 国现当代文学已在国内确定了比较优势,跻身国内同学科领先方阵, 成为中国文学批评和当代文学研究的重镇。支撑学科文艺学、语言学 及应用语言学、中国古代文学、少数民族语言文学等已在省内凸显出 优势特色。

硕士学位一级学科授权点

中国语言文学

硕士学位二级学科授权点

中国现当代文学 中国古代文学 文艺学 语言学及应用语言学 比较文学与世界文学 汉语言文字学 中国古典文献学 中国少数民族语言文学

课程与教学论(语文)

专业硕士学位授权点

汉语国际教育

学科教学(语文)

三、导师简介

学院拥有一支职称结构、年龄结构、学历结构、学缘结构优化, 学术实力雄厚、科研成果丰硕,具有广泛影响的高水平师资队伍。现 有教授 20 人,副教授 25 人,具有博士学位教师 48 人。其中博士生 导师 2 人,硕士生导师 60 人,享受国务院特殊津贴专家 3 人,"兴辽 英才计划"辽宁特聘教授 2 人,辽宁省优秀专家 1 人,辽宁省"兴辽

英才计划"教学名师 1 人,省级教学名师 2 人, 沈阳市领军人才 2 人,入选辽宁省百千万人才 工程 6 人,入选辽宁省优秀人才支持计划 5 人。 20 余位教师担任五个一工程奖、鲁迅文学奖、 茅盾文学奖、老舍文学奖、辽宁文学奖及国家、 省、市社科基金项目,教育部哲学社会科学项



张振忠、高琛、刘朝忠等校友回母校 参加卓越教师养成工作坊揭牌仪式

目的评委,国家、省、市重要专业学会的负责人和理事。著名学者、文艺评论家孟繁华、贺绍俊等优秀教师在本院任教。





孟繁华教授、贺绍俊教授 2014年双双摘得中国第六届"鲁迅文学奖·文学理论评论奖"

三、 代表性项目、成果、及基地、中心介绍

重点学科或示范性专业:汉语言文学专业为国家级特色专业、国家首批一流本科专业建设点、辽宁省首批一流本科教育示范专业、辽宁省本科示范性专业;汉语国际教育专业为国家一流本科教育示范专业、辽宁省优势特色专业、沈阳师范大学重点扶持专业;学院拥有4个省级重点研究基地,1个省级重点学科,1个省级特色学科建设工程培育学科,1个省级优秀教学团队,2个省级科研创新团队,获批教育部"卓越中学语文教师培养计划"项目。

机构设置: 学院现有中文系、汉语国际教育系等 2 个系级单位。 设有辽宁省教育厅人文社会科学重点研究基地、辽宁省文化创意产业 研究基地、辽宁省《红楼梦》学会等 10 余个研究机构。





文学院与春风文艺出版社 共建研究生实习实践及研究基地

四、其他介绍

机构设置: 学院现有中文系、汉语国际教育系等 2 个系级单位。 设有辽宁省教育厅人文社会科学重点研究基地、辽宁省文化创意产业 研究基地、辽宁省《红楼梦》学会等 10 余个研究机构。

学生规模: 学院现有全日制本科生 839 人; 全日制硕士研究生

226人,其中外国留学研究生8人;教育硕士98人。

办学成果: 学院长期坚持以学生

较高比例。

成才为中心,秉承"博学致知,厚德致远"的院训精神,在教学、科研、人才培养等领域取得了卓越成就。毕业生中涌现出大量的专家、学者、优教育部师范专业认证评估专家走访秀教师。仅新时期以来就培养了王充闾、孙郁、赵敏俐、鲁洪生、郑国民、金程字等大批知名学者、文学领域研究专家,以及刘朝忠、高琛、臧永清、张东平、肖坤等工作在基础教育一线和政府机关、企事业单位的优秀人才,为国家的教育事业和社会发展做出了重要贡献。近年来,本院学生在全国教师职业技能大赛等比赛中多次获得高等次奖励。学院本科毕业生就业率稳定在98%以上,考研率稳定在30%

发展目标: 以学科建设为先导,以专业建设为根基,以人才培养为最高目标,把文学院建设成国内知名、省属一流的教学研究型学院以及具有优势和特色的优秀专业人才培养基地。

以上。本科毕业生考取公办教师、公务员、事业单位的数量一直保持